

Пояснительная записка
к докладу о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности
деятельности органов местного самоуправления муниципальных, городских округов
за 2023 год и их планируемых значениях на 3-летний период
Шемуршинского муниципального округа

Экономическое развитие

По данным налогового органа в Шемуршинском муниципальном округе на 01.01.2024 года осуществляют деятельность 1162 субъекта малого и среднего предпринимательства, из них: 22 юридических лица, 236 индивидуальных предпринимателей, в том числе 46 КФХ и 904 само занятых. На 10 тыс. населения округа этот показатель составляет 248,9 единиц.

Среднесписочная численность работников субъектов МСП увеличилась на 516 и составила 1896 единиц (за 2022 год – 1380 человек), или 137,4 %.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составила 46,9%.

Среднемесячная заработная плата у субъектов МСП за 2023 г. увеличилась на 6,2 % и составила 20500 рублей.

Оборот продукции (услуг) у субъектов малого и среднего предпринимательства за 2023 год увеличился на 1,45 % и составил 542,7 млн. рублей.

В 2023 году услуги розничной торговли оказывали 105 объектов розничной торговли, 20 точек бытового обслуживания и 8 точек общественного питания.

В прошедшем году открылись два объекта общественного питания (кафе "Семейное" - ИП Невметов Э.К. и кафе "Лабул" - ИП Быков И.Н.), открылась одна новая аптека (ИП Рахматуллов Р.М.). Открылись 2 магазина: "Универмаг" - ИП Назарова М.Ф. и «Домашний» - ИП Юманов Н. В., что позволило создать дополнительно 7 рабочих мест.

Оборот розничной торговли в 2023 году составил 661,8 млн. рублей и по сравнению с 2022 годом в сопоставимых ценах увеличился на 8,7%.

За 2023 год инвестиции в основной капитал средних, малых и микропредприятий составили 161,61 млн. рублей, создано всего 21 рабочих мест. Основная часть инвестиций направлена на развитие сельского хозяйства и торговли. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 1182,4 рублей, 64,9 % к соответствующему периоду 2022 г.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории округа в 2023 году составила 97%.

Объем производства сельскохозяйственной продукции на 100 га сельхозугодий составил 5744,2 тыс. рублей, индекс производства продукции – 98,3% .

Индекс физического объема продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств (в сопоставимых ценах) составил 89,4%.

Валовый сбор зерна аграриями Шемуршинского муниципального округа в 2023 году снизился на 3,9 тысячи тонн и составил 26,7 тысяч тонн. Урожайность составила 32,8 центнера с гектара.

В 2023 году, несмотря на сложные погодные условия, собрано 1,4 тыс. тонн картофеля.

Численность крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств на 1 января 2024 года составляет 7307 голов или 106,9% по сравнению с 2022 годом. В том числе в крестьянских фермерских хозяйствах 1799 голов или 113,4%. поголовье коров во всех категориях хозяйств составляет 2662 головы – 101,8%, в том числе в крестьянских фермерских хозяйствах 590 голов или 102,8 % по сравнению с 2022 годом.

За 2023 год во всех категориях хозяйств округа производство скота и птицы на убой в живом весе составило 1961,3 тонн или 114,6% по сравнению с 2022 годом. В

крестьянских (фермерских) хозяйствах 265,67 тонн или 147,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Валовой надой молока составил 13502,5 тонн или 103,4 по сравнению с 2022 годом, в КФХ производство молока увеличилось на 12,0 % и составило 3473,2 тонн. Средний удой от одной фуражной коровы в КФХ составил 6197 кг молока или 105 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие улично-дорожной сети.

На содержание дорог вне границ населенных пунктов на 2023 год выделено 12,3 млн. рублей. Выполнены работы по содержанию дорог – 9,2 млн. рублей, работы по нанесению разметки – 363,0 тыс. рублей, исправление профилей оснований щебенчатых – 1,6 млн. рублей.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 252,3 км, из них 122,9 км - вне границ населенных пунктов, 129,4 км - в границах населенных пунктов.

На ремонт дорог в границах населенных пунктов на 2023 год выделено 9,7 млн. рублей. Все средства законтрактованы в 2022 году в рамках 3-х годичных контрактов. Отремонтировано 1,2 километра дорог.

На содержание дорог в границах населенных пунктов на 2023 год выделено 4,9 млн. рублей. Работы выполнены на 4,85 млн. рублей.

На ремонт дворовых территорий и проездов к ним на 2023 год выделено 653,4 тыс. рублей. Выполнен ремонт 1 дворовой территории по 3-х летнему контракту в 2022 году по ул. Космовского д. 20.

Несмотря на это, согласно мониторингу, протяженность дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям за 2022 год увеличилась и составила 172,6 км или 68,4 % в общей протяженности дорог.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром в общей численности населения муниципального района в 2023 году составила 1,9 %, в 2023 году возобновил движение рейсовый автобус по муниципальным маршрутам №130 «Шемурша – Чепкас-Никольское» и №136 «Шемурша – Русские Чукалы».

Основным источником доходов населения является заработная плата. Среднемесячная номинальная заработная плата в 2023 году по округу составила 33743,1 рублей, или 113,5% к уровню предыдущего года. Просроченной задолженности по заработной плате не имеется.

Среднемесячная заработная плата в целом по итогам 2023 года составила:

- в сельском хозяйстве в сумме – 28496,1 рублей (103,0 % к уровню 2022 года);
- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в сумме -26716,7 рублей (115,1 % к уровню 2022 года);
- в муниципальных общеобразовательных учреждениях – 41336,9 рублей (113,9 % к уровню 2022 года);
- в муниципальных учреждениях культуры и искусства– 30798,4 рублей (115,4 % к уровню 2022 года);
- в сфере физкультуры и спорта – 21231,6 рублей (110,4 % к уровню 2022 года).

Дошкольное образование

Дошкольным образованием в муниципальном округе, по состоянию на 31 декабря 2024 года, охвачено 364 ребенка от 1,5 года до 7 лет (в 2022 году – 388 детей) в 25 дошкольных группах. В очереди на получение мест в дошкольные организации по состоянию на 31.12.2023г. зарегистрировано 18 детей в возрасте до 2 лет. Очередности детей старше двух лет в округе нет.

Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в

общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет составляет 39%. На прежнем уровне осталась доля детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет 3%.

Общее и дополнительное образование

В муниципальном округе функционируют 8 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 1275 учащихся и работают 256 человек, из них 140 педагогических работников, в том числе 119 учителей. На одного учителя в среднем по району приходится 10,7 учеников. 29% учителей имеют высшую квалификационную категорию. Средняя наполняемость классов составляет 15 человек. Все дети учатся в 1 смену.

О качестве работы педагогов говорят результаты ГИА и олимпиады школьников. По итогам 2022/2023 учебного года 11 выпускников 11 классов (19,7%) получили золотую медаль «За особые успехи в учении», 45% выпускников поступили на бюджетные места в вузы Чувашской Республики. Специальной стипендии Главы Чувашской Республики удостоены 7 учащихся школ.

Из 157 выпускников 9 классов 151 прошли государственную итоговую аттестацию (147 в форме ОГЭ, 4 – в форме ГВЭ), 6 выпускников получили свидетельства об обучении. Аттестаты об основном общем образовании получили 145 обучающихся, из них – 8 с отличием.

На организацию оздоровительной кампании в 2023 году выделены финансовые средства из Шемуршинского муниципального бюджета в сумме 970 тыс. рублей (в 2022 г. 920 тыс.).

Во время оздоровительной кампании 2023 года охвачено отдыхом и оздоровлением в пришкольных лагерях 326 детей. В загородные лагеря отдыха и оздоровления детей в летний период направлено 34 учащихся. Малыши формами отдыха охвачены 100 % детей.

С сентября 2019 года в муниципальном округе открыты 5 образовательных центров естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» на базе школ округа.

Два центра «Точка Роста» оснащены современным компьютерным оборудованием, оборудованием для шахматной зоны, 3d-принтерами, аккумуляторными и ручными инструментами, шлемами виртуальной реальности, квадрокоптерами, оборудованием для изучения основ безопасности жизнедеятельности и оказания первой помощи, фотоаппаратами. Остальные школы оснащены цифровыми лабораторными оборудованием для кабинетов физики, химии, биологии, комплектами химических реактивов, оборудованием для лабораторных работ и ученических опытов и др.

Центры «Точка Роста» используются как для организации занятий по дополнительному образованию школьников, так и при проведении уроков по химии, биологии, информатике, физике и другим общеобразовательным предметам, что позволит улучшить качество образования. Общий охват дополнительным образованием составил 89,5% от общего количества детей от 5 до 18 лет.

В Шемуршинском муниципальном округе - 2 учреждения дополнительного образования: Шемуршинская детская школа искусств и Детско-юношеская спортивная школа «Туслах», в которых на сегодняшний день занимаются 445 детей не только из Шемурши, но и из Бичурга-Баишевской, Карабай-Шемуршинской, Малобуяновской, Трехбалтаевской школ.

Общий охват детей дополнительным образованием в Шемуршинском муниципальном округе в возрасте от 5 до 18 лет составляет 81,8 % (2020-2021 уч. году - 76%). Учет охвата детей дополнительным образованием проводится региональным модельным центром дополнительного образования «Эткер» через Единую автоматизированную информационную систему Дополнительного Образования.

В округе работают 8 (2020-2021 уч. году-6) спортивных клубов, что составляет 100 %, где занимаются более 200 детей различными видами спорта, 8 ШСК включены в Единый Всероссийский перечень (реестр) школьных спортивных клубов.

В 2023 году в рамках реализации регионального проекта «Модернизация школьных систем образования в Чувашской Республике» в Шемуршинской средней общеобразовательной школе выполнены работы по благоустройству территории на общую сумму 8890,75 тыс. рублей. В том числе с республиканского бюджета выделено 7981,67 тыс. рублей.

По той же программе в Трехбалтаевской средней школе проведены работы по благоустройству территории на общую сумму 7178,91 тыс. рублей, с республиканского бюджета выделено 6 819, 96 тыс. рублей.

Культура

Наряду с образованием и здравоохранением важно и культурное развитие населения, в первую очередь детей.

В отчетном году приняли участие в 12 фестивалях и конкурсах республиканского уровня, участников 325 человек, в том числе детей- 136, победителей-6; призеров-9, лауреатов-1.

В 2023 году по итогам Республиканского конкурса лучших муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений, и их работников победителем в номинации «Лучший сельский Дом культуры» признан Старочукальский СДК, в номинации «Лучший музей» - Большебуяновский народный историко-краеведческий музей. Размер трансферта на выплату поощрения составил по 175 тыс. рублей.

В республиканском конкурсном отборе лучших муниципальных учреждений культуры и их работников в номинации «Лучшая сельская библиотека» выиграла Старочукальская сельская библиотека улучшила свою материально-техническую базу на 175 тыс. рублей.

В рамках реализации проекта «Местный Дом культуры» фракции «Единая Россия» по обеспечению развития и укреплению материально-технической базы муниципальных домов культуры в 2023 году по итогам конкурсного отбора лучших муниципальных учреждений культуры, находящихся на территории сельских поселений, для РДК на выделенную субсидию в размере 381,453 тыс. рублей приобрели оргтехнику, мебель, концертную музыкальную аппаратуру.

Культурно – досуговые учреждения муниципального округа подключилось к программе «Пушкинская карта» с марта 2022 года. В рамках реализации программы «Пушкинская карта» клубной системой и Библиотеками ЦБС проведено мероприятий на сумму 203,65 тыс. рублей (2022 год - 92,1 тыс. рублей).

В 2024 г. запланирован капитальный ремонт Чепкас-Никольского СДК на сумму 4,63 млн. рублей. Выделена субсидия из республиканского бюджета на укрепление материально-технической базы Трехбалтаевского сельского дома культуры на сумму 542,5 тыс. рублей.

Физическая культура и спорт

Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, – главный показатель, достижение которого характеризует выполнение национальных целей развития страны, определенных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

К 2030 году в массовые спортивные занятия должно быть вовлечено не менее 70% жителей нашей страны. Доля физически активных граждан Шемуршинского муниципального округа составила в 2023 году 55,03% в 2022 году – 52,48% увеличившись по сравнению с 2022 годом на 4,8%.

Приоритетом для нас остаётся развитие массовой физической культуры и спорта. Для этого мы создали необходимые условия. В округе 4 хоккейных коробки, 35 плоскостных сооружений, из них 14 футбольных полей.

Обеспеченность спортивными сооружениями –92,15%.

За 2023 год в Шемуршинском округе проведено более 65 соревнований и спортивно- массовых мероприятий, из которых 15 открытые турниры. Ежегодно проводится около 25 спортивных состязаний в честь или памяти наших знаменитых уроженцев, что занимает особую нишу в воспитании подрастающего поколения и сохранении их в истории.

Также на базе спортивной школы «Туслах» функционирует «Центр тестирования сдачи норм ГТО». Общее количество протестированных за 2023 год составляет 844 человека, в том числе 622 выполнили нормы ГТО на различные знаки: золото - 164 человека, что составляет 26,3% из числа выполнивших, серебро – 281 человек (45,1 %), бронза- 177 человек (28,4%). По итогам четвертого квартала 2023 года, наш район занимает 10 место в рейтинге Чувашской Республики по выполнению нормативов ГТО.

Лучшего результата в сезоне добились на президентских состязаниях среди сельских класс-команд в г. Чебоксары 23 мая 2023 года команда Шемуршинской СОШ заняла 1 место и представляла Чувашскую Республику на Всероссийских соревнованиях в городе Анапа, где заняла почётное 15 место. На первенстве Приволжского Федерального округа по армреслингу 12-15 января 2023 года в городе Нижнекамск РТ Малова М. заняла 3 место. Так же наши лыжники в настоящее время показывают отличные результаты в Чувашии. 22,23,24 февраля 2024 года наша сборная команда по лыжным гонкам заняла 1 место в общекомандном зачёте среди всех спортивных школ Чувашской Республики.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

Ввод жилья на территории Шемуршинского муниципального округа в 2023 году составил 3945 кв. м при плановом значении 2140 кв. м (184,3% от плана), в том числе в 2023 году введено 2576 кв. м. индивидуального жилья, 1369 кв. м – один многоквартирный дом.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя по состоянию на 01.01.2024 года составила 41,64 кв. м.

В 2023 году на приобретение (строительство) 4 жилых помещений для детей-сирот направлено в размере 7,7 млн. рублей. Из них двое приобрели жилые помещения собственность с использованием сертификата на сумму 5,7 млн. рублей.

В 2023 году три семьи воспользовались программой льготного ипотечного кредитования в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на 2020–2024 годы на общую сумму 2,9 млн. рублей (из них: 2,9 млн. рублей – из республиканского бюджета Чувашской Республики).

В рамках мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в 2023 году улучшили свои жилищные условия 5 человек на сумму 6,2 млн. рублей (в 2022 году - 1,1 млн. рублей).

Воспользовавшись сертификатами о праве на получение многодетной семьей имеющей пять и более несовершеннолетних детей, а также шесть и более несовершеннолетних детей в 2023 году три многодетные семьи приобрели жилые помещения в собственность с использованием сертификатов на сумму 12,7 млн. рублей.

В 2024 году в рамках реализуемых жилищных программ будут обеспечены 5 молодых семей, одна многодетная семья, один молодой специалист, 2 детей-сирот на общую сумму 13,3 млн. рублей.

В рамках республиканской адресной программы «Переселение граждан из жилищного фонда, признанного в установленном порядке до 1 января 2017 г. аварийным и подлежащим сносу или реконструкции в связи с физическим износом в процессе эксплуатации» на территории Шемуршинского муниципального округа в 2023 году было

расселено 3 многоквартирных дома, признанных аварийными. Администрацией округа было приобретено 41 жилое помещение, в том числе 40 квартир в новом многоквартирном доме и 1 квартира на вторичном рынке. Общий объем средств, предусмотренный в бюджете на указанные цели, составил 77,965 млн. рублей. В итоге 41 семья (или 103 гражданина) получили новое жилье.

В рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды» в 2023 году реализован 2 этап проекта «Благоустройство общественного пространства по ул. Советская в с. Шемурша (устройство пешеходных дорожек и площадок в 2023 году)» на сумму 2,142 млн. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

По состоянию на 01.01.2024 г. на территории муниципального округа находится 84 многоквартирных дома, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, что составляет 100% от общего количества многоквартирных домов.

Из них 52 многоквартирных дома (61,9% от общего количества) – в управлении управляющей компании ООО «УК «Жилкомсервис», 32 многоквартирных дома - непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме (31,8% от общего количества).

В районе функционирует 6 организаций коммунального комплекса:

- ООО «Жилищно-коммунальное хозяйство»;
- Производственное отделение ПАО «Россети Волга»;
- ОАО «Коммунальник»;
- ООО «УК «Жилкомсервис»
- ОАО «Чувашсетгаз» филиал «Канашмежрайгаз»;
- ООО «Ситиматик Чувашия».

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло -, газо-, электро- снабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации твердых бытовых отходов в уставном капитале которых доля РФ и МО составляет не более 25%, в общем числе организаций коммунального хозяйства на 01.01. 2024 года составляет 100%.

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках общей площадью 11,2 га в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляет 100%.

В рамках муниципальной программы Шемуршинского муниципального округа «Модернизация и развитие сферы жилищно-коммунального хозяйства» в 2023 году был проведен капитальный ремонт 2 водонапорных башен в д. Чепкас-Ильметево и в п. Красный Вазан на общую сумму 2,74 млн. рублей

По республиканской программе капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Чувашской Республики, на 2014-2055 годы в 2023 г. был проведен капитальный ремонт кровли, систем водоснабжения и водоотведения МКД №7 по ул. Космовского в с. Шемурша на сумму 4,115 млн. рублей.

По состоянию на 31 декабря 2023 г. АО «Газпром газораспределение Чебоксары» проложены газораспределительные сети до границ земельных участков у 27 домовладений, выполнено технологическое подключение 25 домовладений.

Организация муниципального управления

Бюджет Шемуршинского муниципального округа Чувашской Республики за 2023 год по доходам исполнен в объеме 421,8 млн. рублей, с снижением к уровню 2022 года на 11,0 %, в том числе по собственным (налоговым и неналоговым) доходам в объеме 89,9 млн. рублей, с ростом к уровню 2022 года на 27,3%.

Доля собственных доходов бюджета Шемуршинского муниципального округа в общем объеме доходов составила 21,3% (в 2022 году 14,9%).

Поступление неналоговых доходов на 1 января 2024 г. составило 13,8 млн. рублей, с ростом 8,6% к уровню 2022 года.

Расходы о бюджета Шемуршинского муниципального округа Чувашской Республики за 2023 год составили 518,6 млн. рублей, с ростом к 2022 году на 36,6 %, в том числе расходы на образование – 228,2 млн. рублей (193,1 млн. рублей), общегосударственные вопросы – 59,60 млн. рублей (53,8 млн. рублей), национальную экономику – 66,1 млн. рублей (47,6 млн. рублей), жилищно-коммунальное хозяйство – 104,9 млн. рублей (22,7 млн. рублей), культуру – 27,1 млн. рублей (28,1 млн. рублей), социальную политику – 25,8 млн. рублей (13,1 млн. рублей), национальная безопасность - 5,4 млн. рублей (5,4 млн. рублей), национальная оборона – 0,9 млн. рублей (1,0 млн. рублей) и физическая культура и спорт -0,5 млн. рублей (0,5 млн. рублей).

В целом бюджет Шемуршинского муниципального округа Чувашской Республики в 2023 году исполнен с дефицитом в объеме 96,8 млн. рублей.

Собственные доходы на душу населения составили 8044 рублей (6315 рублей).

Численность населения на 1 января 2024 года в Шемуршинском муниципальном округе составляет 11365 человек (на 01.01.2022 г.-11438 человек). За 2023 год в округе родилось 82 ребенка (в 2022 г. -86), что на 4 ребенка меньше аналогичного показателя 2022 года. Умерло 198 человек (в 2022 г. -217), что на 19 человек меньше, чем в 2022 году. Естественная убыль составила -116 человек.

Показатель рождаемости в расчете на 1000 человек населения в 2023 году составил 7,1 (в целом по республике – 8,1), смертности – 17,1(в целом по республике – 12,5).

Зарегистрировано 69 браков, (в 2022 г. -77) что на 8 браков меньше, чем за аналогичный период 2022 года. Расторгнуто 34 брака, (в 2022 г. - 32) что на 2 брака больше, чем за аналогичный период 2022 года.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах по сравнению с 2022 годом на одного проживающего незначительно увеличилась и составила 948, кВт.ч на 1 проживающего, потребление холодной воды по сравнению с 2022 годом уменьшилась и составила – 2,6 куб. метров на 1 проживающего.

Удельная величина потребления тепловой энергии увеличилась в 2023 году и составила - 0,57 Гкал на 1 кв. метр общей площади.

Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в 2023 году увеличилась: потребление электрической энергии составила 2494,1 кВт/ч на 1 человека населения, холодной воды 0,46 куб. м на 1 человека населения, потребление тепловой энергии 4,47 Гкал на 1 кв. метр общей площади.